

ИЗ ДНЕВНИКА  
УЧИТЕЛЯ

Мы стоим у входа в кинозал. У нас билеты на вечерний сеанс, на который детей не пускают. Но и со взрослым билетом я по-детски рад тому, что этот взрослый, умный человек дружит со мной. Я держусь за его руки, он держит мои. Между тем мы оба школьники. Он десятиклассник, я — из восьмого. Я обычный послевоенный заморыш, он — на голову выше меня. Мы уважительно звали его Геркулесом. Обладая недюжинной силой, он никогда не пускал ее в ход без крайней нужды — обычное свойство сильных и добрых.

Шалила тогда на Варегове шайка Борьки Кучина, которого по-блатному звали Рваная Ноздря (в детстве он порвал левую ноздрю, она неправильно срослась и придала его заурядному лицу свирепое выражение). Конечно же, Ноздря должен был доказать, кто главный. Но то, что произошло, мы потом называли тринадцатым подвигом Геракла. Трех ноздревцев, окруживших его, сгреб Валька в охапку, уложил на

## Вальке Розову посвящается

В № 38 от 16 мая мы напечатали рассказ нашего читателя Игоря Балныкова «Озябшая душа». Сегодня на страницах нашей газеты его новый рассказ. Печатается в сокращении.

землю крест-накрест, усесться на них, они сразу почувствовали себя заморышами. Весь поселок смеялся над грозной шайкой.

В те послевоенные годы работала на Варегове бригада пленных немцев. Один из них свободно «шпрехал» по-русски и стал нас учить немецкому. В те времена это, очевидно, было возможно. Тощий, долговязый, голубоглазый, в очках, в обтрепанной армейской одежке — типичный Фриц из наших военных киносорников, только на ногах русские лапти. Немец в русских лаптях — самая экзотическая картинка из моего далекого детства. И, конечно, ничего у него не получилось с нами, вернее, у нас с ним. Не помогли и русские лапти. Но училки немецкого в школе не было. Директор Николай Николаевич Рождественский, только что вернувшийся с фронта, сказал: «Завтра придет к вам новый учитель немецкого языка. Зовут его Валентин Николаевич».

Прозвенел звонок, усесться мы за парты, ждем Валентина Николаевича, но в класс зашел Валька Розов.

— Ты чего пришел, — заорали мы, — посмотреть на нашего нового немца?

— Ребята, на уроке я для вас Валентин Николаевич, а после урока как хотите.

Мы, разумеется, ни разу не спутали урок с переменной. Он по-немецки здорово «шпрехал», не хуже немца.

Как же он оказался в учительской? В десятом классе он серьезно заболел. По ускоренному расписанию сдал все экзамены, получил свои неизменные пятерки. Все лето провалялся в больнице, никуда не поступил. А болезнь почему-то обострялась летом. Он и на следующий год не смог поступить в Московский университет, о котором давно мечтал. Вот тогда, осенью, после десятидневного директор и пригласил его в учительскую. Формально он отвечал за школьную печать. Кто не

знает, что такое школьная стенгазета? Валька и эту работу выполнил на пять. Завел в старших классах «корреспондентов», они присылали ему репортажи из «горячих точек», и газета оживила, ее стали читать, ожидать очередных номеров. Не стеснялись появляться на ее страницах и некоторые учителя. Даже со своими стихами. И сам Валька тоже печатал свои стихи. Для Вальки это была, очевидно, журналистская практика: он собирался поступить на факультет журналистики.

Тогда же, в 47-м году, он сделал в школе доклад о Пушкине, вероятно, в связи со 110-летием со дня гибели поэта. Сидят в классе старшеклассники. По три человека за партией, в проходах, на подоконниках, на последних рядах учителя слушают своего ученика, вчерашнего десятиклассника. Перед ним нет никакой бумажки, он ровным голосом называет даты, фак-

ты, имена, а главное — читает наизусть десятки стихотворений Пушкина, В основном те, которых не знает школьная программа. При этом глядит почему-то в окно. Не хочет видеть, какое впечатление он производит? В том числе и на своих учителей? Они ведь знают, что две самые большие вареговские библиотеки, школьную и клубную, он давно перечитал, но там мало критики и совсем нет литературоведения.

Если нужно доказывать, что человек не обязан быть просто суммой обстоятельств или чьего-то влияния, то вот оно, чудо самообразования и самовоспитания. В отличие от него мы, вареговские мустанги и бандерлоги, отличались в уготованную форму: целыми днями гоняли мяч, крутились на турнире, квасили друг другу рожки боксерскими перчатками и были счастливы. Но, оказывается, есть и другое счастье, а ведь учились с ним в одной школе, у тех же учителей, по общим учебникам. Но какой не об-

щий, какой различный результат!

Тяжело переверачивать последнюю страницу в его судьбе. На третий год поступил он в университет на журналистику, быстро разочаровался в ней и перевелся на лингвистическое отделение. На 3-м курсе получил именную стипендию. На том же курсе был арестован — за иронический отзыв о лингвистических упражнениях Сталина. Пока шло следствие, ему давали лекарства. Из телятника, в котором его повезли на десять лет в Сибирь, он успел прислать матери три письма. А пережив через Волгу, еще до Урала, замолчал навсегда. Без лекарств он не мог жить.

P.S. Я долгие годы преподавал литературу в школе. Со многими учениками я дружен до сих пор. Но такого талантливого парня, как Валька, Валентин Николаевич Розов, я в своей жизни больше не встречал. Я все еще помню себя тем маленьким счастливым мальчиком, которого держит за руки умный, добрый Геркулес, хотя сегодня я старше его на шестьдесят лет.

Игорь БАЛНЫКОВ,  
учитель литературы

## СТАТИСТИКА

## Топ-5 самых дорогих предложений

Эксперты сайта hh.ru составили топ-5 самых дорогих предложений мая в Ярославле. В рейтинг вошли предложения с зарплатами от 250 000 рублей, именно такую сумму работодатели предлагали директору call-центра. Пятую строчку рейтинга заняло предложение для на-

чальника отдела контроля качества с зарплатой от 130 000 руб.

Исследование проводилось HeadHunter 31 мая 2018 года среди 4474 вакансий. По его данным, среднее вознаграждение, которое предлагали работодатели Ярославля в мае, составило 38 000 руб.

Больше всего предложений размещено в сферах: «Продажи» — 33%, «Производство» — 14%, «Рабочий персонал» — 12%, «Строительство и недвижимость» — 11% и «Информационные технологии» — 10%.

По данным сайта  
HeadHunter

## Один с сошкой, четверо с ложкой

В Ярославской области работает только каждый четвертый житель.

Все помнят известную русскую поговорку про одного с сошкой и семерых с ложкой. Нынче она как нельзя лучше иллюстрирует ситуацию, сложившуюся в нашей области.

Для начала несколько общих цифр. На 1 января в регионе проживали 1 265 684 человека, это на 6 228 человек меньше, чем два года назад. Половина —

608 722 человека — обособились в Ярославле. Причем если численность населения областного центра с 2016 года немного увеличилась, то второго по величине города — Рыбинска — напротив, уменьшилась более чем на 3000 человек. Да и остальные муниципальные образования показывают отрицательную динамику. Исключение — Ярославский район.

А теперь самое интересное. Согласно данным

Ярославльстата более чем из миллиона жителей региона официально трудятся 324 440 человек. При этом в производственной сфере занято около 106 тысяч человек, остальные — работники торговли, сферы обслуживания, банковские и офисные сотрудники и бюджетники, большая часть которых — около 90 тысяч человек — работают в сфере образования и здравоохранения.

Мария ИВАНОВА

## СПАСИБО ОТ ВЕТЕРАНА

Уважаемая редакция, хочу на страницах «Городских новостей» поблагодарить администрацию и коллектив туберкулезной больницы. Я вдова участника Великой Отечественной войны, ветеран труда, в 1945 году окончила фельд-

шерскую школу в Ростове и всю жизнь проработала в медицинских учреждениях.

Так приятно, что меня, очень пожилого человека, не забывают. Каждый год на 9 Мая из больницы мне приносят подарки, поздравляют с Днем Победы. Вот и в этот

раз пришли две улыбчивые девушки, вручили мне красивый пакет с гостинцами. Это сказка. Я уже два года не была на улице, и внимание других мне очень дорого.

Ваш читатель  
Н.А. ГОЛОВКИНА,  
инвалид 2-й группы



www.pamyatniki.ru

Вспольинское поле, 2  
Пр-т Октября, 96а  
т.: (4852) 21-07-75

**ТОЛЬКО ДО  
30 ИЮНЯ**

**НА ВСЕ ВИДЫ  
КАМНЯ, РАБОТ И  
УСЛУГ**

**15%**

**СКИДКА**

\*Сроки проведения акции с 1 июня по 30 июня 2018 г. Имеются ограничения, подробности об организаторе акции, правилах ее проведения уточняйте по тел. 8 (4852) 21-07-75.